策划:湖南省妇联宣传部 执行:今日女报/凤网融媒体中心

构筑社会治理的平安"金字塔",巾帼力量不可忽视。党的二十大报告把高质量发展妇女儿童事业确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。妇女是社会发展的"半边天",更是社会治理的重要力量。 为充分展现湘妹子们在社会治理中贡献的智慧和力量,湖南省妇联、今日女报/凤网特别策划"巾帼初心耀三湘·治理篇"专题报道,挖掘各行、各业、各界的优秀女性在参与社会治理工作中的精彩故事,聚焦闪光点、照耀身边人。



"三心"所长坚守7年,为妇女群众调解纠纷400余起

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 王诗雨

"作为一名司法工作人员,在履行职责时,除了要具备法律基础知识,面对 群众, 更要有耐心、恒心和同理心。"这是李漪坚守7年的"心得"——她是 益阳沅江市司法局南大司法所所长,承担着社区矫正、指导和管理人民调解、 指导管理基层法律服务等工作。如何在司法领域践行"枫桥经验",让群众更 好地享受法治公平与正义? 且听李漪的"三心"好经验!

耐心 + 恒心: 她为摔伤村民争取赔偿款 95 万元

"刚到南大司法所工作时,居民群众 的法律意识还比较淡薄。"2016年8月, 李漪成为益阳沅江市司法局南大司法所的 一名司法助理员。南大所所在的南大膳镇 是沅江市的"北部重镇",有将近8万人口。 当年,不少市民在矛盾纠纷出现时"信访 不信法",司法工作者维稳压力极大。

随着国家法治制度的完善, 普法宣传 的力度逐步加大, 法治意识深入人心, 大 家逐渐学会了遇到矛盾时寻求专业的司法

一次,一对邻居因为鱼干道(位于两 家的鱼塘中间小路)的归属权再次产生 了矛盾,"他们为了这件事已经争了3年", 其间双方甚至发生了肢体冲突。李漪了解 情况后, 带着村干部和人民调解员寻求解 决的方式。

"南大膳镇临近洞庭湖,土地资源 对农民十分珍贵。"李漪顶着烈日,带队 测量了涉事鱼干道的宽度和长度, 先后和 当事双方沟通,详细了解了事情的来龙去 脉。她还走访村民们, 咨询了民间鱼干道

历经40多天,李漪不厌其烦地和当 事人双方解释了《中华人民共和国民法典》 中关于"相邻关系"的内容, 最终双方起 草了一份调解协议, 使得事情终于告一段

在工作中, 李漪经常也会遇到困难, 但她总不轻言放弃,努力争取更好的结果。

一次, 一位不知所措的母亲郭某找 到了李漪,向她寻求法律服务。原来,郭 某的儿子在外务工摔伤, 腰椎骨折, 造成 创伤性截瘫, 但因为郭某的儿子属于劳务 派遣,公司并不愿意进行赔偿。

李漪决定帮这位母亲, 让她儿子得 到应有的赔偿。于是,她不仅协助郭某 的儿子进行了工伤认定,还多次组织调 解,代表郭某多次与用人单位和工作单 位协商,努力为郭某的儿子争取一个合 理的赔偿金额, 使案件获得一个令双方 都满意的结果。

在这过程中, 李漪有好几次都感觉到 调解进入了僵局,可能会面临失败,"我 已经准备建议当事人提起诉讼了"。

但在面对当事人时, 李漪依旧信心 满满,在调解室里坚持不懈。最终,她 成功帮受害人争取到各项法定人身赔偿 费共95万元,更好地保障了受害人的合

同理心:她助被家暴妇女开始新生活

作为一名基层妇女干部,担任南大 膳镇妇联兼职副主席的李漪在遇到侵害 妇女儿童权益案件时, 总能设身处地为 妇女寻求更好地解决方式。

有一天, 李漪正在办公时, 50 多岁 的妇女刘某(化姓)拿着普法小册子,神 色惊慌地走进了司法所。她还拉开衣服向 李漪展示伤疤:"丈夫经常殴打我!"

该如何离婚? 在谈话中, 李漪了解到, 刘某已经被丈夫家暴了十余年, 在这过程 中,她一直默默忍受,直到两个孩子独立 成家,她才决定奋起反抗。

李漪带着司法所的工作人员跟着刘 某回到了家。得知李漪等人的来意, 刘某 的丈夫骂骂咧咧,他认为"这种事怎么还 要告到政府去",是刘某在小题大做。

"不想再生活在丈夫的阴影下。"在 确定了刘某想要离婚的决心后,李漪指导 刘某向法院提起离婚诉讼,告诉她如何 获得证据,很快,刘某成功离婚。

离婚后的刘某找到了一份工作, 开始 了新的生活,"上次遇到她时,她的精神 状态好多了,脸上的笑容也多了"。





李漪联合相关部门, 定期开展普法宣传, 提高人民群众的法治意识。



7年来,李漪成功调解邻里纠 纷、人身损害赔偿纠纷、家 庭纠纷等各类民间纠纷 400 余 起,参与接待上访群众32起, 配合镇综治办协调信访人员签 订息访息诉协议书15起,管 理社区矫正对象 410 余人。



积极投身于基层法治宣传工 作,平均每年为群众开展4场 形式多样的法治宣传



江市人民政府嘉奖; 2021年, 荣记个人三等功, 荣获"全国 司法所模范个人"; 2023年, 被评为沅江市三八红旗手。所 在司法所多次被评为沅江市司 法行政工作"先进集体"



李漪指导协助村干部, 对邻里纠纷进行



李漪对社会矫正人员建立档案,进行管理。

治理好声音

化解群众矛盾, 点赞普法宣传的湘妹子 廖琴(沅江市司法局政工室主任)

李漪同志个人素质较高, 思想上 进,有较强的组织领导能力;工作爱 岗敬业,能够服从党组安排;与同事 相处融洽,能起带头作用。在乡镇从 事基层司法行政工作多年, 勤勤恳恳, 善于处理复杂棘手问题, 抗压能力强, 担当精神强,工作推进力度大,成效 明显。

■资讯

今日女报/凤网讯(通讯员 刘小平 朱敏)"我希望这次培训能让我掌握直播 带货等相关技巧, 日后为家乡的发展赋 能。"近日,岳阳市妇联和市人社局联合 举办湘女素质提升工程暨"一乡一主播" 培训活动,来自岳阳县月田镇的杨方平 希望通过学习为家乡贡献巾帼力量。来 自全市 136 个乡镇热爱直播电商的女性、

岳阳"一乡一主播"培训助力妇女创业致富

巾帼创业致富带头人等150余人参加。 培训共8天(线上2天+线下6天),将 系统学习直播基础技巧、脚本撰写、带 货方式、后期制作等技能,培训考试合 格的学员将被颁发人社部门认定的《创 业培训合格证书》。

岳阳市妇联党组书记、主席喻飞跃 指出,此次培训是推动经济社会发展、

助力乡村振兴、实现女性家门口高质量 就业的内在需要。她要求学员们提升思 想认识,努力成长为懂理论、精业务、 会直播、能创业的电商女达人, 让家乡 更多的美食、美景、美名走向全国, 走 向全球。据悉,此次培训是岳阳市妇联 "三个一工程"之一,下一步还将开展"一 乡一和姐""一乡一家庭教育讲师"培训 班等, 打造岳阳特色亮点品牌。

"感谢党和政府对女性的关心,这次 培训不仅为我们搭建了一个学知识、学 技能的平台, 还提供了一个创业就业和 交流交友的平台, 回去以后一定会充分 利用电商平台, 实现增收致富。"来自湘 阴县东塘镇的刘嘉琪兴奋地说。